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1. Inleiding 
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Inleiding 

Vraag 

De gemeente Dalfsen wil in beeld brengen hoe starters hun vestigingsklimaat waarderen 
en of financiering een knelpunt vormt in de startfase. Om dit te onderzoeken heeft 
Bureau BUITEN een enquête uitgezet onder starters binnen de gemeente.  

 

Toelichting enquête 

De enquête is op 9 september 2016 uitgezet en gesloten op 26 september 2016. 
Startende ondernemers (gestart tussen 2013 en maart 2016) zijn per brief uitgenodigd 
om deel te nemen. Dit konden zij doen via de online tool checkmarket, waarvoor zij een 
unieke inlogcode en wachtwoord hebben ontvangen. De bevindingen uit de enquête zijn 
gespiegeld aan de resultaten van de enquête naar het vestigingsklimaat voor ZZP-ers 
(Zelfstandigen zonder personeel, ongeacht het moment waarop ze zijn gestart) in de 
gemeente Dalfsen, die in 2012 is uitgevoerd als onderdeel van het opstellen van de Nota 
Economisch Beleid.  

 

Respons 

Er zijn 535 ondernemers benaderd binnen de gemeente Dalfsen, waarvan 45 
ondernemers de enquêtevragen hebben beantwoord (ruim 8%). Dit is een respons die in 
de lijn der verwachting ligt van een enquête die per brief wordt uitgezet. Slechts twee van 
de 45 deelnemers aan de enquête hebben niet alle vragen volledig ingevuld.  

5 Bureau BUITEN voor gemeente Dalfsen - Enquête starters Dalfsen 



2. Resultaten enquête 
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2.1 Achtergrond onderneming 

Hoofdactiviteit bedrijf 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• De meeste starters zijn actief in de financiële sector of zakelijke dienstverlening. Dit 

beeld komt overeen met de bevindingen uit de ZZP-er enquête.  

• Hoofdactiviteiten onder ‘anders, namelijk…’ zijn zeer divers en kunnen voor een groot 

deel tot de zakelijke dienstverlening (n=5) of detailhandel (n=3) worden gerekend.  
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2.1 Achtergrond onderneming 

Huisvesting bedrijf 

 

 

 

 

 

 

 

 
• Het merendeel van de starters voert zijn of haar bedrijfsactiviteiten uit vanuit het 

eigen woonhuis (53%) of direct aan huis (11%). De aandelen liggen lager dan het 
aantal ZZP-ers dat vanuit huis werkt (78%) of het bedrijf aan huis heeft (16%).  

• Formele werklocaties, zowel kantoorruimte of bedrijfsruimte, vormen voor slechts een 
aantal starters hun vestigingslocatie.  

• Andere vestigingslocaties die worden genoemd zijn ambulante zorg (aan huis), in het 
buitengebied of in het ziekenhuis (allen 1 maal genoemd).  
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2.2 Ruimte 

Belang factoren huisvesting (1) 
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2.2 Ruimte 

Belang factoren huisvesting (2) 
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2.2 Ruimte 

Belang factoren huisvesting (3) 

• De gemiddelde score heeft de beste indicatie van het belang per factor. De minimale 

score is 1 (zeer onbelangrijk), de maximale score is 5 (zeer belangrijk).  

• De mogelijkheid om aan huis te werken (4,2), de goede bereikbaarheid per auto (4,0) 

en de goede huur/koopprijs in de gemeente (4,0) zijn voor de meeste starters de 

belangrijkste factoren voor de huisvesting van hun bedrijf.  

• Het scheiden van wonen en werken op de vestigingslocatie vinden veel starters niet 

belangrijk (2,7). Ook grootte van de kantoorruimte of bedrijfsruimte, de 

representativiteit van het pand en de flexibiliteit van het (huur)contract is voor veel 

starters een factor die of niet van toepassing is of niet belangrijk is voor 

ondernemers.  

• Het belang dat starters aan de factoren toekennen komt in grote mate overeen met 

de bevindingen uit de ZZP-er enquête.  
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2.2 Ruimte 

Factoren aanwezig op vestigingslocatie* (1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
* naar de aanwezigheid van de  
   vestigingsfactoren in de gemeente            
  Dalfsen is apart gevraagd,  zie sheet 15  
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2.2 Ruimte 

Factoren aanwezig op vestigingslocatie (2) 
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2.2 Ruimte 

Factoren aanwezig op vestigingslocatie (3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• De gemiddelde score heeft de beste indicatie van de aanwezigheid per factor. De 

minimale score is 1 (onvoldoende aanwezig), de maximale score is 5 (goed 

aanwezig).  

• In het algemeen kan gesteld worden dat starters positief zijn over de aanwezige 

factoren op  hun vestigingslocatie.  

• Verreweg de meeste starters zijn positief over de goede bereikbaarheid per auto 

(4,4), het geschikte woonklimaat (4,2) en het voorzieningsniveau (4,2) op hun 

vestigingslocatie. Minder te spreken zijn starters over de bereikbaarheid per 

openbaar vervoer (3,6) en de grootte van hun kantoorruimte (3,4) 

• Ook uit de enquête onder ZZP-ers komen bereikbaarheid per auto, het 

voorzieningsniveau en het woonklimaat naar voren als goed aanwezig op de locatie. 

Wel gaf de enquête aan dat ZZP-ers negatiever waren over de aanwezigheid van 

goede ICT infrastructuur (o.a. glasvezelverbinding).  
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2.2 Ruimte 

Factoren aanwezig in gemeente Dalfsen (1) 
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2.2 Ruimte 

Factoren aanwezig in gemeente Dalfsen (2) 
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2.2 Ruimte 

Factoren aanwezig in gemeente Dalfsen (3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• De gemiddelde score heeft de beste indicatie van de aanwezigheid per factor. De 

minimale score is 1 (onvoldoende aanwezig), de maximale score is 5 (goed 

aanwezig).  

• In het algemeen kan gesteld worden dat starters een neutrale houding hebben of 

positief zijn over de aanwezige vestigingsfactoren in de gemeente Dalfsen.  

• Het meest te spreken zijn de starters – net als bij de vraag over aanwezigheid op de 

vestigingslocatie – over de aanwezigheid van een geschikt woonklimaat (4,3), de 

goede bereikbaarheid per auto (4,3) en het voorzieningenniveau van de 

woonomgeving (4,2).  

• Een klein aandeel starters beoordeelt de aanwezigheid van de mogelijkheid om aan 

huis te werken (10%) en het aanbod aan bedrijfsruimte (9%) met een onvoldoende.  

• Ook uit de enquête onder ZZP-ers komen bereikbaarheid per auto, het 

voorzieningsniveau en het woonklimaat naar voren als goed aanwezig in Dalfsen. 

Aan huis werkmogelijkheden kwam net als in deze starters enquête vaker naar voren 

als onvoldoende aanwezig.  
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2.3 Beleid 

Bekendheid en gebruik ZP Dalfsen 
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2.3 Beleid 

Bekendheid en gebruik ZP Dalfsen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• 60% van de ondernemers is niet bekend met ZP Dalfsen, de netwerk- en 

belangenorganisatie voor zelfstandige professionals.  

• Van de ondernemers die bekend zijn met ZP Dalfsen, maakt iets meer dan helft 

daadwerkelijk gebruik van het netwerk en de organisatie. Zij doen dit vooral om 

zakelijk te netwerken (41%) en in minder mate om inhoudelijk kennis te delen (29%).  

• In 2012 gaf 60% van de ZZP-ers aan behoefte te hebben aan een vereniging voor 

ZZP-ers, met name om zakelijk te netwerken en inhoudelijke kennis te delen.  
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2.3 Beleid 

Ervaring dienstverlening gemeente Dalfsen 
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2.3 Beleid 

Ervaring dienstverlening gemeente Dalfsen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Verreweg de meeste starters staan neutraal tegenover de dienstverlening van de 

gemeente Dalfsen op het gebied van informatievoorziening, doorlooptijden van 

vergunningen en het gemeentelijk aanbestedingsbeleid 

• Een kleine percentage van de starters geeft aan de informatievoorziening (13%) van 

de gemeente en het gemeentelijke aanbestedingsbeleid (12%) met een onvoldoende 

te waarderen. Doorlooptijden voor vergunningen worden door geen enkele starters 

negatief beoordeeld. Ten opzichte van de ZZP-ers (2012) zijn de starters licht 

positiever gestemd over de informatievoorziening van de gemeente.  
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2.3 Beleid 

Verbeterpunten vestigingsklimaat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Iets minder dan de helft van de starters heeft suggesties voor de verbetering van de 

vestigingsklimaat. Een volledig overzicht van hun antwoorden is te vinden in de 

bijlage.  

 

• Enkele vaker genoemde aspecten zijn: 

– Optimaliseren van de ICT infrastructuur, incl. beschikbaarheid van glasvezel (in 

het buitengebied) 

– Onvoldoende beschikbaarheid van (kleine) bedrijfsruimten of units. Wellicht 

kunnen bestaande leegstaande ruimten benut worden.  
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2.4 Financiering 

Gebruik financieringsmogelijkheden 
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2.4 Financiering 

Knelpunten financieringsmogelijkheden 
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2.4 Financiering 

Bekendheid stimuleringsmogelijkheden 
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2.4 Financiering 

Bekendheid stimuleringsmogelijkheden 
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2.4 Financiering 

Resultaten financierings- en stimuleringsmogelijkheden 

• Nieuw ten opzichte van de vragen uit de enquête onder ZZP-ers zijn de vragen over 
financieringsmogelijkheden. 

• Het merendeel (81%) van de starters geeft aan geen gebruik gemaakt te hebben van 
(externe) financieringsmogelijkheden. Starters die hier wel gebruik van hebben 
gemaakt hebben de mogelijkheden bij de bank (9%) of familie en andere bekenden 
(7%) benut. Slechts twee starters (5%) hebben gebruik gemaakt van subsidie(s).  

• 91% van de starters geeft aan geen knelpunten te hebben ervaren bij de financiering 
van de start van hun bedrijf. Twee ondernemers hebben de kredietverstrekking door 
de bank als knelpunt ervaren.  

• De stimuleringsmogelijkheden (coaching, netwerken, financiering) zijn voor de 
meeste ondernemers onbekend (84%). 9% geeft aan bekend te zijn met 
IkStartSmart, de andere mogelijkheden (digitaal subsidieloket, subsidieregeling 
Overijssel en Ondernemershuis voor het Vechtdal) kennen een lagere bekendheid. 
Drie van de vier starters die bekend is met IkStartSmart heeft hier ook daadwerkelijk 
gebruik van gemaakt. Van de andere mogelijkheden heeft geen enkele ondernemers 
gebruik gemaakt.  

• Overige suggesties in relatie tot het vestigingsklimaat voor starters en financiering 
zijn zeer divers en zijn opgenomen in de bijlage.   
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Conclusies  
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Hoofdconclusie 

Starters in de gemeente Dalfsen beoordelen de kwaliteit van het vestigingsklimaat 

over het algemeen positief en oordelen neutraal over de dienstverlening van de 

gemeente. Het merendeel van de starters heeft geen knelpunten ervaren bij de 

financiering van de start van hun bedrijf en heeft geen gebruik gemaakt van (externe)  

Financieringsmogelijkheden. Beschikbare stimuleringsmogelijkheden zijn relatief 

onbekend en worden maar door een beperkt aantal gebruikt.   

 

 

Vestigingsfactoren 

• Starters zijn over het algemeen positief gestemd over het hele spectrum van 

vestigingsfactoren op de vestigingslocatie zelf en in de gemeente Dalfsen. 

• Wel geeft een aantal starters aan op zoek te zijn naar passende op starters 

toegeruste huisvestingsconcepten. Bijvoorbeeld in de vorm van gezamenlijke 

ruimten voor starters/MKB of door de benutting van leegstaande panden.  

• Ook geeft een aantal starters aan dat de ICT infrastructuur beter kan (o.a. 

glasvezel). 
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Conclusies  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Het merendeel van de starters in Dalfsen werkt vanuit of aan huis. Zij geven aan dat 

de mogelijkheden om vanuit huis te werken de belangrijkste vestigingsfactor is.  

• Verreweg de meeste starters staan neutraal tegenover de dienstverlening  

(informatievoorziening, doorlooptijd vergunning, gemeentelijk aanbestedingsbeleid) 

van de gemeente Dalfsen.  

• De resultaten van de enquête onder starters komen grotendeels overeen met de 

bevindingen uit de enquête onder ZZP-ers uit 2012. Ook hier werden mogelijkheden 

voor werk aan huis en de ICT infrastructuur aangekaart als verbeterpunten. 

 

Financiering 

• Het merendeel van de starters heeft bij de start van hun onderneming geen gebruik 

gemaakt van financieringsmogelijkheden (81%) of financiële knelpunten (91%) 

ervaren.  

• Van de stimuleringsmogelijkheden (o.a. coaching, netwerken) zijn zeer weinig 

starters op de hoogte (84%) en het gebruik is dan ook beperkt. 
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Suggesties  

• Een ruime meerderheid van de starters geeft niet bekend te zijn met de geboden 

stimuleringsmogelijkheden (o.a. coaching, netwerken). Er ligt een kans voor de 

gemeente Dalfsen om starters beter op deze mogelijkheden te wijzen. Een optie is 

om de inschrijving van een starter bij de Kamer van Koophandel te koppelen aan het 

uitreiken van een informatiepakket voor starters. 

• Uit de enquête kan gezien de lage bekendheid met de stimuleringsmogelijkheden niet 

geconcludeerd worden welke waarde starters hechten aan de verschillende 

mogelijkheden. Om deze aspecten in beeld te brengen zou de informatievoorziening 

over de stimuleringsmogelijkheden kunnen worden verbeterd. Door monitoring 

(herhaling van – een deel van de – enquête)  kan vervolgens het effect in beeld 

gebracht worden. De respons van de enquête kan daarbij worden verhoogd door e-

mailadressen van de ondernemers te verzamelen en hen bij een volgende monitoring 

per e-mail te benaderen.  
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Open antwoorden verbetering vestigingsklimaat (1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vraag: Wat is volgens u het belangrijkste dat de gemeente Dalfsen zou kunnen doen om het 
vestigingsklimaat voor starters verder te verbeteren? 

 

• Mogelijkheden bekijken of het mogelijk is om met meerdere zp-ers in 1 pand te zitten, met ieder 
wel een eigen kantoor, maar de rest gezamenlijk (keuken, wc, vergaderruimte). Dus geen 
flexplekken, maar 1 pand met allemaal kleine kantoortjes erin. Ik denk dat hier wel interesse en 
behoefte aan is (in Zwolle wordt hier veel gebruik van gemaakt!). Lage huurprijzen zodat het ook 
toegankelijk is en goede internet verbinding etc. 

• Beter inlezen als mensen informatie sturen en sneller mailen (in plaats van weken te wachten ) 
zodat er beter geholpen kan worden en er gezocht kan worden naar een passende oplossing. 

• bedrijfsruimte creëren in de vorm van Units. 

• Flexibel te zijn ten aanzien van leegstand (oude) leegstaande schuren bij boerderijen bijvoorbeeld 
tijdelijke verhuur als vakantiewoning of vestiging kleinschalige bedrijf zoals een transportbedrijf 

• Het voor een gereduceerd huurtarief beschikbaar stellen van lang leegstaande gebouwen en/of 
terreinen aan startende ondernemers. In mijn geval zou het dan gaan om een gebouw met 
bijvoorbeeld een grote parkeerplaats. Of gewoon een groot terrein waar ik bijvoorbeeld een 
kantoorunit neer mag zetten. Zo kan ik mijn bedrijf winstgevend maken en vindt er doordat er 
geen leegstand is van bepaalde gebouwen/terreinen ook geen verpaupering plaats van 
wijken/industrieterreinen. Of bijvoorbeeld oude gemeenteopslagen die niet meer gebruikt worden. 
Het is gewoon voor een startende ondernemer heel moeilijk een geschikt terrein te vinden wat ook 
nog betaalbaar is qua kosten. 
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Open antwoorden verbetering vestigingsklimaat (2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vraag: Wat is volgens u het belangrijkste dat de gemeente Dalfsen zou kunnen 
doen om het vestigingsklimaat voor starters verder te verbeteren? 

 
• Bedrijfswoningen aan echte ondernemers verkopen 

• Zorgen voor glasvezel in Nieuwleusen 

• Opslagruimte beschikbaar stellen 

• Financiële steun is indien mogelijk altijd welkom. Meer mogelijkheden om ruimte te huren. 
En de startende ondernemer bekendheid 'geven' in dagbladen. Publiciteit is alleen te koop. 

• Niet teveel laten lijden Door vakbonden! en reeds gevestigde middenstand! Concurrentie is 
gezond! 

• Werken aan huis te promoten, informatie hiervan te verduidelijken / aangeven waar 
informatie hieromtrent verkrijgbaar is. 

• Ik heb voor het starten van mijn eigen bedrijf (zzp'er) geen enkele ervaring gehad met de 
gemeente Dalfsen. Mijn werklocatie was bij de opdrachtgever. mijn woonlocatie was 
(gewoon) thuis. Ik heb ook niet het idee dat deze enquête op mij van toepassing is, anders 
dan dat de brief doet vermoeden middels de *. 

• Glasvezel buitengebied 

• Stimuleren ZP, Optimale ICT infrastructuur, een grote speler op de ICT markt naar Dalfsen 
lokken, die als een aanjager kan dienen. 

• Financieel steunen.... 
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Open antwoorden verbetering vestigingsklimaat (3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vraag: Wat is volgens u het belangrijkste dat de gemeente Dalfsen zou kunnen 

doen om het vestigingsklimaat voor starters verder te verbeteren? 

 

• Nieuwe bedrijven aanmoedigen en helpen aan werk te komen door gunning. ZP Dalfsen 

(lid) is daar een goed voorbeeld van, men gunt elkaar iets. Dit zou ook vanuit de gemeente 

zo moeten zijn. Als zij bepaalde diensten zoeken zouden zij eerst eens binnen hun 

gemeente moeten kijken of hier bedrijven zijn die hen kunnen helpen. Vaak worden dan 

alleen de grote jongens uitgenodigd om mee te dingen, maar juist de startende 

ondernemer kan dit goed gebruiken en zit vaak vol enthousiasme. 

• zorgen voor meer ruimte voor kleine bedrijfjes 

• Terugbladerend vanaf de laatste vragen: er zijn blijkbaar een heleboel initiatieven die de 

gemeente ontplooit om de starter te helpen - maar hoewel ik dacht goed geïnformeerd te 

zijn, kende ik er geen van. Het zou fijn zijn als de starter van de gemeente direct informatie 

krijgt over deze mogelijkheden, al was het maar in een korte brief met verwijzingen naar 

verdere informatie hierover (bv. op internet of door folders aan te vragen). 
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Open antwoorden verbetering vestigingsklimaat (3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vraag: Heeft u (nog niet eerder genoemde) suggesties voor de gemeente Dalfsen in 

relatie tot het vestigingsklimaat voor starters en financiering? 

 

• koester de kleine ondernemers! 

• Meer flexibel te zijn minder regels ten aanzien wat mag en vooral wat allemaal niet mag 

• Indien de gemeente Dalfsen geldtegoeden heeft gestald bij 1 of andere bank waar ze 

momenteel toch geen rente voor ontvangen, sta ik open voor een micro-krediet. Zo kan ik 

mijn eigen terrein en/of oprijwagen financieren. Dit doe ik nu bewust niet via een bank 

omdat je daar nog steeds een aanzienlijk bedrag aan rente moet betalen. Omdat mijn 

bedrijf nog niet rendabel is maak ik hier vanzelfsprekend nog geen gebruik van. Echter in 

de vorm van een micro-krediet sta ik hier zeker niet onwelwillend tegenover. 

• Bovenstaande [stimuleringsmogelijkheden, red] bekendheid geven, heb van geen vd 

opties eerder gehoord 

• Gun de lokale ondernemers de handel en pas als daar geen geschikte partij is dan buiten 

de gemeente Dalfsen. 
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